
નȺનૂાȵુ ં̆ĕપ́ (સેƠપલ પેપર) 

Ȥજુરાતી 
૧.  નીચેના ગધખડંના આધાર° A અને B માથંી ȶછેૂલા ̆ĕોના જવાબ  

          આપો. 
 

 માનવ ̆ાથિમક અવƨથામાથંી ધીમે ધીમે સમાજમા ંĥવતો 

થયો અને એની સાથે એણે ભાષા િવકસાવી. ભાષા િવશે Ĥણɂુ ંએટલ ે

ભાષાના ઘટક તƗવો , એના ંસયંોજનો અને એમની કાય½પƚધિત િવશે 

Ĥણɂુ ં . આવી Ĥણકાર�ને પƚધિતસર રȩૂ કરȱુ ં શાĘ તે 

ભાષાિવìાન.  

 ̆ાણીઓમા ં ̒ેƧઠ ગણાતો માનવ એની ભાષાને કારણ ેબીĤ 

̆ાણીઓથી તરત ȩુદો તર� આવે છે. માનવીએ ભાષા ઉપĤવી, 

કારણ ક°  એ િવચાર� શક° છે અને લાગણી પણ અȵભુવી શક° છે. 

Ԍયાર° બીĤ ̆ાણી િવચાર� શકતા નથી. એમની લગભગ દર°ક 

̆ɂિૃત સાહ�જક ɂિૃતઓથી અને લાગણીઓથી ̆ે�રક હોય છે. 

માનવીએ ભાષા ઉપĤવી અને એના પ�રણામે સƨંȢૃિત િવકસાવી . 

રોબટ½  હોલ નામનો વૈìાિનક તો એમ પણ કહ° છે ક° “ માનવĤિત 

ભાષાનો ઉપયોગ શĮ થયો Ɨયારથી જ સાચા અથ½મા ં‘માનવ’ બનવા 

લાગી , તે પહ°લા ંન�હ”  

 આથી માનવ-ભાષા માનવસમાજના િવકાસની સાથે સાથે 

પરƨપરના ƥયવહારના એક માƚયમ તર�ક° પણ અ�ƨતƗવમા ંઆવી.   
       



A- ભાષા િવìાન એટલે ----  
(અ) – ભાષાની Ĥણકાર� મેળવવી  
(બ) –  બોલતા ં–લખતા ંઆવડ° તે  

(ક) -  ભાષાના ઘટક તƗવો -  સયંોજનોની પƚધિતસરની 
રȩૂઆત  

(ડ) -  પરƨપર ƥયવહાર ભાષા Ďારા કર�એ તે  
 

B -  ઉપરના ગઘખડંȵુ ંયોƊય િશષ½ક આપો  
(અ) – ̆ાણીઓમા ં ̒ેƧઠ માનવ 

(બ) –  ƥયવહારના માƚયમ તર�ક°  ભાષા 
(ક) -  માનવીની ̒ેƧઠતા- િવચારવાની શ�ƈત   

(ડ) -  સƨંȢૃિત િવકસના Ⱥળૂમા ંભાષા  
 

૨.  “આવેલી તક Ȥમુાવવી” અથ½ને કઇ કહ°વત લાȤ ુપડ° છે ?  

(અ) – છાશ લેવા જɂુ ંઅને દોણી સતંાડવી  
(બ) –  િશયાળ તાણ ેસીમ ભણી અને Ȣૂતȿુ ંતાણ ેગામ ભણી 
(ક) -  લǛમી ચાƣંલો કરવા આવે Ɨયાર° મҭ ધોવા જɂુ ં   
(ડ) -  લાƊȻુ ંતો તીર ન�હ તો ȱïુો  
 
 

૩.  નીચ ેઆપેલા Į�ઢ̆યોગનો સાચો અથ½ બતાવો 
  ӔȤઠુાનો રાવણ કરવો    

(અ) – અસƗયȵુ ંઆચરણ કરɂુ ં 
(બ) –  આનાકાની કરવી  
(ક) -  વધાર� વધાર�ને કહ°ɂુ ં   



(ડ) -  ટ�ïો બતાવવો  
 

૪.  ‘અરજ’ નો સમાનાથ� શƞદ આપો  
(અ) –  ખોરજ    (ક) -  ફરજ     

(બ) -  મલાજો    (ડ) –  િવનતંી   
 

૫.  ‘ િનશીથ’  શƞદનો િવĮƚધાથ� આપો  
(અ) –  �દવસ   (ક) -  ԌયોિતƧમતી      
(બ) -  શવ½ર�    (ડ) –  િવભાવર�  
 

૬.  નીચેના પૈક� કઇ જોડણી સાચી છે?  

(અ) –  Әȧનુીȧ ુ  (ક) -  әȧુનંીȧુ ં    
(બ) -  әȧુનંӄȧુ ં (ડ) –  Әȧનૂીȧુ ં
 

૭.  અલકંાર ઓળખાવો ‘તરણા ઓથે Ȯુગંર ર° ! Ȯુગંર કોઇ દ°ખે     
                   ન�હ’  

(અ) –  અનƛવય    (ક) -  Ʀલેષ    

(બ) -  િવરોધાભાસ   (ડ) –  ƥયિતર°ક  
 

૮.  ‘અƧટાƚયાયી’ શƞદનો સમાસ ઓળખાવો   
(અ) –  તƗȶĮુષ    (ક) -  કમ½ધારય    

(બ) -  �ĎȤ ુ    (ડ) –  મƚયમપદલોપી  
 

૯.  ‘ Ƀુ ંકરɂુ ંતે Ʌઝૂે ન�હ તેવી અવƨથા’ માટ°નો પા�રભાિષક શƞદ    

                    આપો  
(અ) –  ȳૂધમા ંઅને દહӄમા ં    (ક) -  હાલકડોલક      



(બ) -  �ક�કƗƥય½Ⱥઢૂ     (ડ) –  સ�ંદƊધાવƨથા  
 
 
 

૧૦.  સાચી સિંધ દશા½વો   
(અ) – કાલ+ ઇĖર = કાલĖર   

(બ) –  ƥયોમ+ઇશ = ƥયોમેશ   

(ક) -  રજની+ઇશ = રજનીશ     

(ડ) -  કિવ+ઇƛ̃   = કિવƛ̃  
 

૧૧.  નીચેની પ�ંƈતનો છદં ઓળખાવો  
“ ઓ ઇĖર ભĥએ તને, મોȬુ ંછે ȱજુ નામ , 

  Ȥણુ તારા િનત ગાઇએ, થાય અમારા કામ”   

(અ) –  ચોપાઇ   (ક) -  દોહરો   
(બ) -  ħલણા   (ડ) –  હ�રગીત  
 

૧૨.  Ȥજુરાતી સ�હƗયની Ȣૃિતઓ અને લેખકો પૈક� નીચેનામાથંી કઇ  

                   જોડ� સાચી છે?  

(અ) – ‘મળેલા ĥવ’ - પીતાƠબર પટ°લ   

(બ) –  ‘ િનશીથ’   - ઉમાશકંર જોશી  
(ક) -  Ȥજુરાતનો નાથ - પđાલાલ પટ°લ     

(ડ) -  ‘કો�કલા’ - દશ½ક  
 

  
  

 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Answer key 
 

૧.  A →   (ક)  

  B →  (ડ) 

૨.      → →  (ક) 

૩.      → →  (ક) 

૪.      → →  (ડ) 

૫.      → →  (ડ) 

૬.      → →  (બ) 



૭.      → →  (ક) 

૮.      → →  (ક) 

૯.      → →  (ક) 

૧૦.      → →  (બ) 

૧૧.      → →  (બ) 

૧૨.      → →  (બ) 


